大自然正在给我们发出警告!

越来越多的极端天气正显示,我们的地球,已经不起更多的折腾了。

这个夏天,灾害似乎特别多。西欧的洪水,印度的洪涝,河南的暴雨,北美的热浪,都造成了惨烈的伤亡。我们看到了大自然的残酷,也见证了众志成城的力量。当然,换一个角度看,这何尝不是大自然给我们发出的警告?

郑州这次灾害,具体原因,相信肯定会有调查。但有一点也是事实,这座城市,短时间内下了难以承受的雨量。以7月20日16—17时为例,短短一小时内,降雨量超过201.9毫米。这是什么概念?我国陆地国家气象站有记录以来一小时最大的降雨量!一小时内,相当于100多个西湖水量倾倒在了郑州。

在地球另一侧的美国和加拿大,则是持续的热死人的极端高温。以加拿大不列颠哥伦比亚省为例,6月26日至28日,连续三天刷新最高温度纪录。温哥华东北方向约260公里处的莱顿镇,最高气温达到49.6℃,加拿大历史上前所未有的最高温度。高温引发野火,莱顿镇被付之一炬。动物也倒了大霉,在温哥华附近的基茨拉诺海滩,很多贝类直接在海滩被"烤熟"……

根据美国气象局的数据,美国经历了有记录 127 年来的"最热 6 月":全美 1238 个地方,白天 气温刷新了最高纪录;1503 个地方,夜里气温创造新的历史纪录。在美国的火焰山——加州死谷国家公园,近期最高气温一度达到 54.4℃。世界纪录是 1913 年在这里测到的 56.7℃,不过那次测量一直有争议,如果撇除掉那次,这次可能是人类测得的最高气温纪录。

就像河南,以及印度和西欧等地,也有大雨暴雨,但突然间的暴雨,必定是水灾,是重大伤亡; 北美热浪侵袭之地,以前一直气候凉爽,甚至少有 人家安装冷气空调的,突然的极端高温,让人们仿 佛生活在烤箱之中,导致大量死亡,尤其是老人、



| 刘 洪

婴幼儿和慢性疾病患者。

在北半球差不多纬度,这么多灾害性天气同时 发生,我总觉得,这与气候变化有着某种关系。在今 天的世界,很多人依然不相信气候变化,甚至觉得气 候变化是一个骗局。但一个接一个的极端天气,或许 就是证明:气候变化就在我们身边,我们无法漠视。

怎么办?除了事后的紧急救援,更重要的,还是要未雨绸缪。郑州的极值暴雨,摊上自然就逃不了。但也并不是就没有经验和教训。也就是这个7月,北京也多次有暴雨。暴雨来临前,政府一遍遍发出警示,山区公园等纷纷关闭,中小学幼儿园关闭,很多单位也连夜下发通知,员工尽可能居家办公……虽然最终降雨没想象的那么大,大家还有不少调侃,但这种决策,背后其实还是管理能力,是人文关怀,以及责任担当。面对极端天气,哪怕十防九空,也不能掉以轻心。北京是经历了血的教训的,这个世界,人的生命最重要。

从全球层面看,这种极端天气,似乎正成为"新常态"。毫无疑问,这是全人类共同的危机,需要全人类一块来努力,一块来减排,一块来落实承诺。由此,不管中美分歧有多大,但气候变化,应该是

两国最没有分歧的合作领域。中美不合作,就 是对人类的不负责任。中美不合作,世界应对 不了这场危机。

归根到底,在大自然的伟力面前,我们人 类还是太渺小,更要有所敬畏。我们讲人定胜天, 但有的时候,人是不可能胜天的,我们还是要和 大自然和谐相处。无知不是生存的障碍,傲慢才是。 但很可惜的是,触动利益比触及灵魂还难,在不少 国家包括美国,围绕着气候变化,还有各种内斗折 腾。但越来越多的极端天气正显示,我们的地球,

已经不起更多的折腾了。

无知不是生 存的障碍,傲慢 才是。

☑ [发自北京]